

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Harlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru înalt și Anul 500 lei
Pentru plăsuți 50 lei pe anul întreg.
Exemplar: 2 lei.

ALEGERI JUDEȚENE.

Stăpânirea liberală incolțită din toate părțile și rușnată de propria ei lege administrativă, — s'a hotărât, la sfârșit de regim, să facă alegeri județene.

Și în județul nostru, prin urmare vor fi alegeri județene. Noi ne bucurăm de aceste alegeri, că ele sunt ocaziune pentru cetățenii acestui județ, ca să arete liberalilor cum au prăfuit și judecat stăpânirea lor asupra noastră.

Cetățenii județului nostru sunt vestiți ca mari iubitori de libertate și datorințe. Nici într'un județ nu-și fac cetățenii datoria față de stat și comună cu atâta fidelitate și devotament, ca în județul nostru; bucuros susțin și poartă greutatea le impozitelor și ascultă poruncile mai marilor.

O condiție însă, au pus și pun, întotdeauna, pentru aceste jertfe consimțite: să știe și ei cum se cheltuesc, să aibă și ei cuvânt hotărâtor la întrebuintarea banilor și la controlarea lucrărilor.

Ori, chiar aci este marea vină a liberalilor actualminte săpânitori, că au încasat grele impozite, au făcut multe și însemnate lucrări în acest județ, — n'au îngăduit însă să știm și noi cum s'au făcut a este lucrări și, mai ales, n'au ascultat și cuvântul și dorința cetățenească în privința lucrărilor făcute de ei și, cu cari atât de mult se laudă.

Dacă banii cel mulți, cheltuiți de ei cu lucrările făcute, s'ar fi

folosit sub controlul și cu știrea reprezentanței legale a acestui județ, atunci, de bunăseama că s'ar fi lucrat lucruri mai multe și mai bune și, atunci, nu s'ar fi îngădat, ca pourcei, slugutele liberale din cuprinsul acestui județ.

Cine nu cunoaște pe Mituleștii, Lăzăreștii și alți pricopsiți ai regimului liberal, cari au luat smântâna grasă și grețoasă după toate lucrările liberale din acest județ!

Cetățenii conștienți și năpăstuiți, timp de 3 ani, de urg'astă pânirei d-lui Miocu și a comisiei lui interimare, compusă din pripășiți, la întâmplare, pe planurile acestui județ — *au ocaziunea, la aceste alegeri, să-i aplice, înc'odată d-lui Miocu și partidului liberal, verdictul judecării condamnatorie, însiruindu-se sub steagul partidului național-țărănesc, care reprezintă democrația, care și până acuma, a luptat, singur, pentru drepturi și dreptatea poporului!*

Să nu se uite, prin urmare, de alegătorii acestui județ, că timp de 3 ani numai noi am luptat împotriva nelegiuirilor liberale și numai noi am strigat și am publicat nedreptățile și asupririle, ce s'au făcut poporului nostru.

Prin urmare, pe bună dreptate, numai noi avem dreptul să vă cerem votul și să vă aducem aminte să votați cu roata, care reprezintă legea, adevărul și dreptatea poporului din acest județ!

V. P.

Târnăcopul liberal.

În luna aceasta se împlinesc trei ani decând dl Tătărescu și cu prefectul D-sale, dl Miocu, au aranjat la Sarmiseghetuza, o serbare de târnăcop.

Au adunat adeca, pe toți primării din țară și pe locuitorii acestui județ în fața ruinelor amfiteatrului de la Sarmiseghetuza. Au adus și pe Măiestatea Sa la aceste serbări. În cadrele acestor serbări au declarat sărbătorește, că vor reedifica acele ruine și vor edifica acolo un stadion monumental, ca pe el să se desfășoare toate jocurile și întrecerile naționale ale formațiunilor sportive ale tineretului român.

Au trecut de atunci 3 ani, răgaz destul ca să-și îplinească făgădu-

ințe. N'au împlinit nimic din ce au făgăduit. Au făcut însă totuși ceva. Au stricat ruinele, pe care vremea, de bine de rău, le păstra pentru postevitate și au introdus în bugetele comunelor, timp de 3 ani, sume variate și însemnate pentru acest scop.

Dacă mergi la Sarmiseghetuza vezi mormane de pietri, scoase din pământ, clădiri însă, inaugurate cu târnăcoape regești, nu se găsesc nici unde.

Această scamatorie este foarte caracteristică pentru opera guvernului liberal și arată măsura seriozității și a patriotizmului constructiv, trâmbitat de liberali cu atâtea surle și atâtea gălăgie, la începutul regimului lor!

V. P.

Votați roata la alegerile județene!

„Clasa conducătoare a țării noastre se înspăimântă mai degrabă să vadă pături noi conducătoare și un țaran Român sau fost învățător în fruntea unui guvern decât la perspectiva pierderii hotarelor, dacă hitlerismul îi asigură continuarea exploatarei și monopolul puterii.“

IOAN MIHALACHE.

(Discurs ținut în ziua de 27 Iulie 1936)

Declarațiile d-lui Mihai Popovici.

Cu ocaziunea consfăturii organizațiilor din sudul Ardealului care a avut loc Dumineca trecută la Brașov dl Mihai Popovici președintele Ardealului a făcut următoarele declarațiuni foarte interesante pentru viața noastră politică.

„Nu vă voi face declarații politice ample pentru că mâine se întrunește la București delegația permanentă a partidului nostru, care se va rosti în privința tuturor problemelor. Fiindcă țara a fost palmuită prin acest guvern, nu putem privi faptele acestea cu nepăsare. Partidul nostru trebuie să reacționeze și vom vedea cum vom reacționa. Reacțiunea trebuie să fie categorică, energică, fără rețențe.“

Dvs. vă încumbă datoria de a ține masele conștiente și la nivelul moral superior al timpurilor noastre. Pentru aceasta dvs. trebuie să aveți întregă credință în doctrina partidului ca și în conducătorii lui. Nu trebuie să scadă nimic din entuziasmul și fanatismul dvoastră.

Va rog ca, în timpurile acestea de grea cumpană, să vă ridicați la înălțimea ideilor mari pentru salvarea țării și să luptați cu toată energia. Nu trebuie să aveți nici o considerație, orice adversar al nostru e adversarul țării.

Situația e atât de grea încât nu putem preciza nimic asupra înălțării viitoare a Europei. Ne cutremurăm în fața perspectivei sumbre. Nu știm ce ne așteaptă, dar trebuie

să dăm toată armatura acestui popor pentru a trece clipele grele de azi. Trebuie pusă toată forța, pentru triumful ideilor democratice care stau la baza programului nostru.

În ce privește problemele externe, noi trebuie să fim alături de foștii noștri aliați. Iar pe acei cari pactizează cu foștii dușmani de feră nu-i putem considera decât trădători. Avem posibilitatea, prin structura noastră, să întoarcem mințile răstăcite care au fost derutate de demagogi de tot felul, de interesești. Instinctul dvs. în această chestiune a trădătorilor de neam e sigur. Lupta împotriva acestor trădători va triumfa căci sub un pretins naționalism acești oameni politici cari pactizează cu foștii dușmani ai țării nu tind decât spre putere. Ei trebuie să fie demascați și vor fi demascați în curând.

Apucați-vă imediat de lucru. Nu pierdeți nici o clipă. Suntem în ceasul al doisprezecelea. Datoria dvs., e să treceți pe drumul apărării naționale și să luptați, în primul rând, împotriva acestor demagogi trădători, de neam.

Ridic paharul meu în sănătatea dv., pentru prosperitatea celor cari luptă pentru dezvoltarea ideilor democratice, pentru întărirea țării și pentru zdrobirea demagogilor trădători de neam.

Ultimele cuvinte ale dlui Mihai Popovici au fost acoperite cu un ropot de aplauze și de strigăte de ură. Întreaga asistență a intonat apoi „Deșteaptă-te române“.

Hotărârile delegației permanente a P. N. T. Gărzile țărănești nu-le vom desființa și își vor continua activitatea lor.

Sâmbăta trecută a avut loc la Clubul central al P. N. T. din București Sîrada Clemenceau, sub prezidenția dlui Ion Mihalache, ședința delegației permanente a partidului.

Dezbatările au continuat și în cursul după amiezii luând sfârșit abia la orele 10 seara.

La finele ședinței s'a dat presei un comunicat în care partidul național-țărănesc exprimă neîncrederea sa în guvernul remaninat din care lipsește dl N. Titulescu. În ceea ce privește dizolvarea gărzilor proiectată de guvern, partidul național-țărănesc declară că a fost întotdeauna împotriva organizațiilor paramilitare pe care o prezintă asemenea formațiuni

pentru liniștea țării, deoarece duc la anarhizare.

Gărzile țărănești au fost formate pentru a se face față curențelor guvernului, ca organizațiuni de autoapărare. Gărzile nu au contravenit nici unei din legile în vigoare. Deoarece partidul național-țărănesc nu are încredere în putința guvernului de a îndeplini proiectul său de dizolvare a organizațiilor paramilitare, partidul își păstrează gărzile țărănești de apărare până când guvernul va fi făcut dovada că a desarmat și dizolvat toate formațiunile paramilitare.

Gărzile țărănești păstrează aceeași atitudine de respect față de lege și își vor înceta automat existența im-

diat ce ordinea va fi fost restabilită.

Partidul național-țărănesc cere guvernului să nu mai amâne alegerile administrative și alegerile parțiale, ci să le țină într-o zi care să fie fixată.

Pentru alegerile dela Camerele de Comerț și Industrie și cele de Muncă,

partidul lasă deplină libertate organizațiilor profesionale să-și urmeze interesele.

Comitetul central executiv este convocat la sediul Clubului Central din București în ziua de 24 Septembrie 1936.

Blajul are metropolit.

După 20 de luni de văduvie, metropolia românească dela Blaj, abia a putut să-și primească pe mirele ei în persoana ilustrului arhieru și mare român: Alexandru Nicolescu episcopul eparhiei Lugojului.

Cu nespusă bucurie aducem la cunoștința obștii românești din județul nostru acest fapt, care iese din rândul faptelor diverse și care, suntem siguri, că va umple de satisfacție inimile românești nu numai a uniților, ci a tuturor românilor.

Motivul jubileului unanim pentru numirea Prea Sf. Sale Alexandru Nicolescu în scaunul istoric de metropolit al Blajului este indoit: deoparte pentru că acest scaun este ocupat de o persoană ilustră, care în viața publică și funcțiunile pe cari le-a ocupat, până acuma, a avut aprecierile și recunoștința unanimă a neamului nostru românesc. În oricare parte a țării te vei afla și vei aduce vorba despre cucernicul episcop Nicolescu, nu vei găsi și nu vei întâmpina, decât cele mai măgulitoare aprecieri, fără deosebire de confesiune.

Să-i facem o apreciere a vieții Sale? ar fi să-l ofensăm și să ofensăm și publicul nostru cetitor. Există oare oraș sau comuna mai răsărită, în cuprinsul acestui județ, care să nu-i fi auzit cuvântul plin de înalte învățăminte creștinești și profane, pe

care nu s'a impregat a-i spune de câte ori a fost invitat și de câte ori i s'a dat ocaziune? Este o adevărată mândrie pentru fiul eparhiei sale, să audă aprecierile elogioase și sincere, pe care le rostesc asupra talentului și sufletului de superioară prestanță a Lui, — cărturarii și publicul intelectual din județ. Un al doilea și deopotrivă de important motiv de bucurie pentru înălțarea chiar a Prea Sf. Sale Păr. Nicolescu la scaunul metropoliei Blajului este, că această numire s'a făcut potrivit indicațiilor sinodului electoral și împotriva uneltirilor politice, cari, timp de 20 de luni și-au folosit toate puterile și mijloacele, ca să-l îndelăture pe cel demn și dorit. N'au reușit!

A reușit dreptatea și adevărul și a triumfat dorința: ca politica să nu se amestece în biserică și de fapt, prin numirea Prea Sf. Sale Nicolescu, s'a dovedit că politica nu s'a putut vâri în sanctuarul bisericii unite.

Din aceste indoite motive ne bucurăm din tot sufletul pentru numirea Prea Sf. Sale Păr. Alexandru Nicolescu în scaunul istoric de metropolit al Blajului și-i dorim să poată conduce cu succes și românesc progres naia bisericii unite, pe drumul înaintașilor mari și glorioși!

Ad multos annos!

V. P.

Din programul partidului național-țărănesc.

I. Constituția.

Constituția, ca lege de temelie a Statului, trebuie să fie așezământul ființei sale și trebuie să izvorască din sufletul și din conștiința obștească. Ea trebuie să răspundă dorinței și așteptărilor poporului acestei țări.

Partidul național-țărănesc, statornic în aceste credințe, a protestat cu hotărâre dăruită în anul 1923, când a fost impusă țării noastre Constituția pe care o avem acum. De aceea partidul național-țărănesc a înscris în fruntea programului său reforma constituțională (schimbarea constituției). Rămânem strâns legați de regimul monarhic constituțional, ca sistem de guvernământ. În marginile acestui sistem, aparatul nostru de guvernământ trebuie să capete o organizare potrivită cu drepturile și însemnătatea ce i se recunoaște astăzi Statului și funcțiunilor sale, atât pe plan economic, cât și pe plan politic.

Partidul național-țărănesc a avut un cuvânt și o însemnătate hotărâtoare la dăptarea, pregătirea și școlirea masei cetățenești, dându-i țărănimii, care este pătura cea mai numeroasă, locul care i se cuvine în așezarea Statului.

Partidul național-țărănesc, înțelegând să apere mai departe drepturile și libertățile cetățenești, socoate că este nevoie să arate că fiecare ce-

tățean este dator să-și potrivească pasul, solidar și de bună voie, după cum merge Statul. Munca și proprietatea vor fi garantate, în interesul bunului mers obștesc, însă Statul va avea dreptul, ori de câte ori va crede că este nevoie, să se amestece și să sprijinească aceea ce stă în interesul tuturor cetățenilor săi. Statul va putea să-și spună cuvântul, pentru ca interesele fiecărui om să nu știrbească interesul obștesc. Pentru acest scop, Statul va așeza și va arăta regulile după care să se producă și după care să se facă vânzarea, așa după cum cer interesele înalte ale țării.

Numai într'un stat care se întemeiază pe ideea de drept și pe rânduiala legilor, se pot dezvoltă cu folos energia și puterea de muncă a omului și a obștii. Răspunderile în fața legii vor fi de aceea limpezi, pe toată scara vieții administrative, pentru ca nimeni să nu-și poată face de cap, iar pe cei cari vor face abuz, să-i s'ajungă pedeapsa. Cine va greși, va răspunde. Legea de responsabilitate ministerială și statul funcționarilor publici vor fi, deci, schimbate.

Aceeași idee de drept va trebui să stea și la temelie sistemului de guvernământ, adică guvernul va trebui să-și dea seama asupra faptelor sale în fața obștii. O lege electo-

rală cinstită va trebui să asigure reprezentarea poporului și sinceritatea alegerilor. Modificându-se dispozițiile actualei legi, vom face ca să se împartă mandatele pe județe, potrivit cu rezultatul voturilor și asigurând respectarea minorității. Justiția va avea să supravegheze îndeplinirea operațiunilor în alegeri, asemenea tot justiția va avea să-și spună cuvântul și asupra mandatelor contestate. Amnestia delictelor electorale va fi interzisă prin constituție.

Instituția parlamentului trebuie prefăcută. Numai în urma acestor prefaceri, parlamentul va putea să răspundă chemării sale, ca organ legislativ și ca organ de control. Dreptul de vot al femeilor va fi lărgit.

Senatul, care este în ziua de astăzi un lăturaș al Camerei, va fi desființat, deoarece el are aceiași întrebuințare ca și Camera și nu aduce nici un folos. În felul acesta, Adunarea Deputaților va rămânea singura reprezentanție națională, având toate drepturile care îi sunt date de către popor.

Numărul deputaților va fi micșorat, pentru ca în felul acesta Adunarea Deputaților să poată lucra mai cu înlesnire pentru săvârșirea unei opere practice și constructive. Munca parlamentară va fi făcută mai cu rândulală. Comisiunile se vor ocupa în partea tehnică a lucrărilor la pregătirea legilor. Se va face o lege specială, care va arăta în care cazuri un deputat nu poate primi sarcina de a reprezenta și de a apăra interesele protivnice intereselor statului sau de a chivernisi și administra întreprinderi economice, care au legături cu statul, care izvorăsc din contracte.

Vom așeza organizațiunile profesionale pe baze temeinice, recunoscându-le dreptul de a-și arăta dorințele și nevoile, sub formă de propuneri, printr'un corp central. Acest corp va avea chemarea să studieze și să potrivească aceste dorințe și propuneri, spre a putea fi supuse Parlamentului.

Interesele economice ale Națiunii au pe zi ce trece o însemnătate mai covârșitoare și deci este nevoie să se facă această reformă.

Impotriva abuzului puterii centrale, se va garanta stabilitate și continuitate organelor locale alese.

Puterea judecătorească, care este a treia putere în stat, va avea independență și ea va fi ferită de umilințe. Pentru acest scop, se vor stabili pentru magistratură regule limpezi și statornice, la numire și la înaintare, pentru ca aceste regule să nu poată fi schimbate sau călcate, luându-se în vedere numai pregătirea, caracterul, priceperea și cinstea acelor cari devin sau sunt judecători.

Pentru judecarea neînțelegerilor și pricinilor dintre particulari și autorități, precum și pentru controlul hotărârilor luate de către administrațiile locale și cele de stat, va trebui să înființăm o justiție administrativă, la fel întocmită pe toată țara și de toate gradele. Această justiție administrativă va avea menirea, în același timp, să-i învețe pe toți respectul legilor.

Vom introduce, pentru chestiuni mari și însemnate, în anumite cazuri, votarea obștească și directă, sub forma de referendum. În felul acesta opinia publică va putea avea cuvântul hotărâtor.

In atențiunea D-lui SCORȚESCU

directorul administrativ a uzinelor din Cugir.

La Cugir s'au început lucrările în stil mare. Sunt lucrări însă numai pregătitoare, în vederea punerii în funcțiune a fabricii de armament. La aceste lucrări se angajază foarte mulți lucrători manuali. Este firesc, ca acești lucrători, să se angajeze dintre cușereri, cari au toate drepturile la aceasta. Răspunderea bunului mers a lucrărilor, precum și a armoniei sociale din Cugir, o are dl director administrativ Scorțescu, care, în urma calității sale și-a poziției sociale, îndrumă și aranjează toate problemele de muncă și serviciu.

Ori, faptul cum își împlinește importanța sa misiune dl Scorțescu, lasă de dorit și chiar dela început, răscolește mari nemulțumiri în rândurile locuitorilor din Cugir.

Pentru a exemplifica această afirmare amintim un caz foarte concludent:

Între sutele de lucrători angajați, pentru lucrări de dărâmare a vechilor clădiri, a fost angajat și Zuga Petru I. Pavel, care, fiind om sărac, însă harnic și muncitor, a fost apreciat și pus în fruntea unei echipe de muncitori. Cineva i-a șoptit d-lui Scorțescu, că ar fi național-țărănist respectivul, și fără nici o explicație sau motivare a fost dat afară, spre mahnirea și revolta tuturor oamenilor din Cugir. Când a cerut explicație i s'a spus, ca lucrător salarhor poate fi, eventual, primit, ca șef de echipă însă nu: fiindcă, îl național-țărănist.

O altă întâmplare. S'au angajat o mulțime de ucenici, în vederea pregătirii personalului pentru viitor. Au fost angajați, în covârșitoare majoritate copii din satele din jur, iar copiii din Cugir au fost respinși pe motive ridicole, că ar fi prea slabi și încă pe alte motive, cari, deocamdată nu le amintim.

Se întreabă Cugirenii și ne întrebăm și noi, că acesta ar fi rolul fabricii, ca pe Cugirenii să-i exproprieze numai, și să le dea în mână totagul pribegiei, lăsându-și vatra și avutul pripășiților aduși de dl Scorțescu?

Noi nu credem și nu admitem aceasta. De aceea, pe aceasta cale, foarte cuviincios și cu toată seriozitatea îi atragem atențiunea d-lui Scorțescu asupra acestor fapte, ca să nu se mai întâmple. Îl rugăm, ca să nu se lase condus de alte criterii la angajarea muncitorilor, decât de criteriul românismului și a intereselor localnicilor.

Cugirenii nu vor abdice dela drepturile lor și, dacă dl Scorțescu continuă a-i da afară din lucru, pe diferite motive protivnice localnicilor, atunci vor trebui să se organizeze, în vederea apărării intereselor lor vitale.

Credem însă, că dl Scorțescu va înțelege, ca funcționar independent de Stat, că nu-i cazul să provoace nici populația locală, nici regimurile politice: în interesul Domniei-Sale personal și a cauzei pe care o servește. Atât deocamdată.

Dr. Ioan Bălan noul episcop al Lugojului.

În urma trecerii Prea Sf. „Alexandru Nicolescu în scaunul de mitropolit la Blaj, în locu-i este numit de episcop al Lugojului, Prea Sf. Sa Dr. Ioan Bălan, canonic al metropoliei Blajului.

Pentru cetitorii și credincioșii uniți din județ aducem această veste cu mare bucurie, pentru că în persoana noului episcop biserica unită cinstește un mare învățat.

Prea Sf. Sa Dr. Ioan Bălan, s'a născut la Teiuș în 11 Feb. 1880, din părinți țărani. Școala primară și secundară a făcut-o în sat și la Blaj. Teologia la Pesta, iar doctoratul la Viena. S'a hirotonit ca preot celibat purtând, după rânduiala celor mai mari, diferite slujbe bisericesti. A fost vreme de un an pedagog al internatului Vancean, trei ani a fost notar consistorial. Din 1 Sept. 1909 până în Noemvrie 1920 a fost paroh și

protopop în București, capitala țării. De acolo a trecut ca canonic la Blaj de unde, apoi, în anul 1929 a trecut la Roma ca delegat al episcopatului în comisia de codificare a dreptului canonic oriental. În această calitate fiind, l'a ajuns înalta denumire. Pe lângă multele, variatele și importante slujbe, pe cari le-a împlinit, a găsit timp să se ocupe și cu știința teologică. Are o mulțime de lucrări apreciate în streinătate și în țară, ca dovadă a talentului și muncii depuse.

În noul episcop credincioșii văd un ilustru bărbat probat și experimentat în toate ramurile vieții care, cu mână tare și cu braț înalt va conduce sigur și cu succes naia eparchiei sale. De aceea cu nădejde sfântă îi zicem: „Păzește-l Doamne într-un mulți ani!”

V. P.

Urgia perceptorilor

Dacă citim gazetele gălăgioaselor partide de dreapta, mai ales „Solia Dreptății”, nu găsim nici un cuvânt despre nelegiuirile agenților de percepție. Nu se pomeneste nici o vorbă despre obiceiurile sălbatice de a se încasa darea dela țărani noștri. Se vede, că toți sunt de părerea d-lui Tătărescu, președintele guvernului, care, după ce și-a remaniat cadrele echipei sale guvernamentale, a declarat în fața lumii și a țării, că „toată lumea e mulțumită, țărani sunt în belșug, muncitorii huzuresc de bine și în Țară e liniște și pace”.

Auziți voi țărani, că sunteți în belșug, pentru că mai aveți un brâu de pâine pe masă și un leu în pungă. Vor avea însă liberalii grijă, prin organele fiscale, să Vă lipsească de ultimele resturiale aparenței de belșug.

Ne vin știri dela sate, că agenții percepțiilor încasează nu numai impozitul scadent, ci fac silă asupra oamenilor să-l plătească înainte pentru anul întreg.

În ce privește deslănțuirea urgiei fiscale asupra păturei țărănești, cetim în „Țărănismul” fapte cari dau de gândit.

În 1935 în trei județe din Basarabia, recolta a fost cu totul slabă, iar în celelalte trei, seceta a părjolit totul.

Astăzi iarnă se făcea chete pe străzile orașelor, ca să se vină în ajutorul nenorociților basarabeni înfometaji — iar anul acesta guvernul în numai șase luni a scos în vânzare 5.297 case, cele mai multe din ele case țărănești. Din acestea un număr de 2.184 case au și fost vândute și oamenii svârliți pe drumuri.

Și în timp, ce pe întinsul Basa-

rabiei tobele perceptorilor însoțesc plânsul mamelor și al copiilor cari cer îndurare călăilor cu ochii spre cer, — marii șnapani, cu venituri de milioane, marile industrii și întreprinderi liberale se lăfăesc în bogăția lor din care nu dă Statului nimic — ori când se întâmplă să contribuie cu ceva, atunci dă cât vor și când vor ele.

Pentru populația nevoiașă a satelor și orașelor, nu se acordă nici o păsuire, nici o îndrumare, în timp ce marii comercianți, marii financieri și industriași se bucură din partea guvernului liberal de toate favorurile, de toate ușurările — ei cari n'ar avea nevoie de ele. Și toți acești profitori și exploatori ai muncii celor nevoiași, datorează Statului impozite de milioane pe câte 4—5 ani în urmă. Dar de ei nu se atinge nimeni, că sunt puternici. Ei au ajutat partidul liberal cu bani în opoziție și acum când aceștia sunt la guvern, ei le arată recunoștința lor păsuindu-i dela plata impozitelor și făcând reduceri simțitoare asupra sumelor ce au de plătit către fisc. Anul acesta s'a permis tuturor acestora să plătească impozitele reduse — și încăt ele plătesc 15 și 20 la sută!

Guvernul liberal pune perceptorul să vândă bordeiul văduvei Teodosia Ciubotaru din județul Bălți pentru suma de 873 lei cât datora din impozite către fisc, în timp ce același guvern și perceptorul din Sinaia uită să scoată în vânzare întreprinderile Em. Costinescu din Sinaia, care datorează Statului suma de lei 919.947 de ani de zile.

Întreaga gospodărie a lui Leucăția Ambrosie din Bihor a fost

scoasă în licitație de fisc pentru o datorie de 146 lei, în timp ce același fisc închide ochii când e vorba de dl Gh. Vlad din Sinaia, care datorează Statului suma de 70.661 lei. Numai în Sinaia sunt 155 de proprietari de vile cari datorează către fisc în're 10.000 și 90.000 lei de pe anii din urmă și fiscul nu se grăbește să-i execute scoțându-le vitele în vânzare.

Iată politica unui guvern care se înfățișează și sub acest raport dușmanul de moarte al țărânimii. El sprijină prin toate actele sale pe aceia, cari formează pătura de sus a societății și prigonește fără cruțare pe toți nevoiașii satelor noastre.

Gospodării ruinate, familii pe drumuri, descurajare, sărăcie și anarhie, ce puțin și neînsemnat lucru, în preocupările unui guvern fără cap și fără inimă.

ȘTIRI.

CUNUNIE. Anunțăm cu plăcere cununie Dșoarei Livia Drăgulescu cu Dl Dr. Grigorie Mihailianu medic primar la spital din Sân-Martin, ce s'a celebrat în ziua de 30 Aug. 1936 în biserica ortodoxă română din Orăștie.

† **CONSTANTIN OLARIU**, proprietar domiciliat în Cugir a încetat din viața în ziua de 4 Sept. c. și a fost înmormântat în 6 Sept. pe lângă unanimele regrete ale familiei și asistenței alese și numeroase. Transmitem, pe această cale, condolențe familiei.

UN ROMÂN, CEL MAI BUN CĂLĂREȚ DIN LUME. Sâmbătă trecută a avut loc la Berlin mari întreceri de călărie. Au luat parte reprezentanți ai celor mai de seamă țări din lume. Rezultatul întrecerilor a fost un prilej de mândrie pentru țara noastră. Cel dintâi a reușit un locotenent român numit Rang, care a călărit pe calul numit Ephra. Al doilea a fost un italian iar al treilea un olandez. Ofițerul român a primit un premiu de mare valoare.

NEGUSUL SE INTOARCE ÎN ABISINIA. Gazetele din Anglia anunță că Negusul ar fi gata să se întoarcă în Abisinia. Va pleca însă singur, familia rămânând mai departe în Capitala Angliei. Ajuns în țară va încerca să organizeze partea țării rămasă nesopușă italienilor, pentru că să poată începe lupta de eliberare a celor supuși.

CELE 32 DE TORȚE VII. Un ziar francez scrie, că în 12 Iulie, pe când trupele naționaliste spaniole asaltau orașul Almendracja, o ceată de 130 comuniști au pătruns în închisoarea orașului. Aci au găsit 32 de locuitori, închiși pentru că nu aveau păreri comuniste. Pe aceștia,

comuniștii scoțându-i în curte i-au stropit bine cu petrol și apoi le-au dat foc, după ce pe cinci inși i-au răstignit de perete. După această grozăvie, comuniștii au lăsat orașul în mâinile naționaliștilor. Aceștia sunt roadele comuniștilor.

NAȚIONALITATEA SOȚILOR DIPLOMAȚILOR ROMANI. Dl Nicolae Titulescu, ministrul de externe al României, a oprit căsătoria diplomaților români cu femei de alt neam. Soțiile diplomaților noștri trebuie să fie românce. Este o măsură foarte bună, căci femeile străine pot fi spioane în slujba dușmanilor noștri.

CUM SE ÎNCASEAZĂ DĂRILE? Liberalii se tot laudă că încasările dărilor merg mai bine ca în anii trecuți. O fi, însă pentru încasarea acestor dări, perceptorii au scos la vânzare 6 mii 197 de gospodării sătești. Și aceasta în decurs numai de 6 luni. Este prea neomenoasă această urgle fiscală!

I-A AJUNS PEDEAPSA. Cel 16 fruntași bolșevici ruși, osândiți la moarte pentru că au pus la cale uciderea lui Stalin, au fost executați fără să fie lăsat nimeni ca martor al execuției. Unii cred că cei 16 condamnați ar fi fost chinuți îngrozitor înainte de a fi împușcați, alții zic că vor fi fost arși de viu, nu se știe. Ceeace se știe însă este că, toți cei 16 bolșevici (dintre care doi au fost jidani) au fost unii din cei mai fioroși călăi de pe timpul revoluției ruse. Ispășirea miilor de omoruri săvârșite de ei l-a ajuns tocmai acam.

A MURIT DIN BEȚIE. Locuitorul Ilie Mihal din com. Turulung a beut un litru de rachiu tare. A adormit apoi și a dormit somn adânc 2 zile. Medicul s'au trudit să-l trezească dar n'au putut. După două zile de somn, a trecut, beat, la cele veșnice.

NENOROCIRE. În minele cu bucluc a Societății „Mica” cu sediul în București, nenorocirile tin lanț, rupându-și picioarele minerii: Marc Nicolae și Duma Simion din cătunul Brădet (de lângă Zlatna). Iar bieții oameni sunt dați uitării și exploatați și mai departe de această Societate încă mai rău ca Africaniții-Abisinieni de Italiani.

„MICA” A PIERDUT PROCESUL CU ABRUDENII. Proprietarii minei cu aur „Ulmul”, de pe hotarul comunei Almagul-mare (Regiunea Zlatna), a fost redată Abrudenilor, pe care mină bogată în minereu și zacăminte cu aur, Societate: hărăpeajă „Mica”, a acaparat-o pe nedrept dela braviți Abrudeni: Macaveiu și ortacii. Numai d-lor Goga, Cuza, Gigăru și Bădulescu, inspector minier în Zlatna, nu le place această dreptate-sfântă a moșilor.

De vânzare:

Una mașină de găurit fier (bor mașină) totodată și 1 strung de fier cu unelte necesare pentru ei și un motor de benzină de 5 hp.

Adresa la administrația ziarului sau în Str. Andrei Mureșan Nr. 24.

AVIZ!

Subsemnatul aduc la cunoștință onor. public din loc și jur, că JOAGHERUL de tăiat scânduri, fost alui Ilie Licescu din Orăștie, str. Andrei Mureșanu, l-am cumpărat eu și l-am montat în casele mele proprii, tot în aceeași stradă, la nr. 24, — unde se poate tăia scânduri de tot felul, totodată pot întreprinde tăieturi la construcția de poduri plutitoare și pentru mori rotunde, la tălpi de mori interne și externe și pot jilui scânduri (tragere la ringhea) pentru padiment și plafoane, cu prețuri ușoare.

Rog binevoitorul sprijin al on. public, cu deosebită stimă

TRAIAN BORZA, m. tâmplar, Str. Andrei Mureșan Nr. 24

AVIZ!

CUM SE FAC ARESTĂRILE ÎN BUCUREȘTI? Multă și pestriță lume se găsește în București. Mai ales oameni fără de nici un rost și oameni răufăcători se găsesc destui. Duminică, 23 August, poliția a făcut o rază pe străzile Capitalei și dela 1 noaptea până la 4 dimineața a făcut trei sute de arestări. Printre cei arestați sunt mulți spărgători, borfași și dezertori.

UNDE DUCE PROȘTIA. În aproape toate satele din jud. Dolj, a numiți „sfinți” au început anul trecut o propagandă printre săteni, ca să nu mai trateze cu nimic grăul de sămânță împotriva neștinței, fiindcă, spuneau ei, la Maglavit este Petru Lupu care se îngrijește ca grăul să dea roada bună. Anul acesta s'a văzut roada! Mai mult de jumătate din grău nu-l pot mânca nici vitele, din cauză că sătenii au ascultat de „sfinți” și nu au tratat „medicamente” grăul din care se face prescură, ci au ascultat de niște oameni răi la cuget.

MUȘCAȚI DE CÂNE TURBAT. Un câne turbat a intrat în mai mult prăvălii din mijlocul Târgoviștei și a mușcat cinci persoane, vânzatori și cumpărători. În multe alie părți se întâmplă astfel de nenorociri, deoarece câinii sunt lăsați deslegați, să umble pe unde doresc. Pajină rânduială ar fi tare folositoare în privința aceasta.

Direcțiunea Liceului „Aurel Vlaicu” Orăștie.

AVIZ.

Se aduce la cunoștința elevilor liceului „Aurel Vlaicu” din Orăștie următoarele:

1. Nici un elev nu poate fi găzduit extern fără aprobarea Direcțiunii.

2. Până la data de 14 Septembrie 1936 fiecare elev trebuie să-și achite taxele pentru anul curent (înscrivere în liceu rata I, înscriere în internat, taxa pe luna Septembrie) și eventualele restanțe din anul școlar expirat.

3. Cursurile încep la 15 Septembrie orele 8 dimineața.

4. La data de 14 Septembrie a. c. fiecare elev trebuie să fi în localitate.

Director Demian.

Aviz. Îmi permit a atrage atențiunea Onor. publicu, asupra lucrărilor mele de culer și jantant executate din cel mai bun material și după moda cea mai nouă, precum ghiozdane, serviete, poșete, portmonee, șeauă și hamuri pentru cai, precum și orice articole de sport. Totodată execut ori ce reparatură în branșe, prompt și estin. Rugând sprijinul onoratului public, semnez cu toată stima:

Martin Szegedi jun.
Piața Aurel Vlaicu No. 3, ORĂȘTIE.

Duminică la

Cinema „ASTRA”

va rula filmul

„ROSMARIE”

Renunțata operetă cu artistul H. Stüve, în rolul principal.

Complectare: Jurnal.

Girant: Dr. ALEX. HERLEA

No. 1086—1935.

Publicație de licitație.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cumcă mobilele următoare: 6 perini, 14 stupi cu albine, un porc alb, un vițel roșu și una clăie de fân, care în urma deciziei Nr. 699/3—1934 a judecătoriei de Ocol Pui a fost sechestrate la 8 August 1935 în favorul lui Iohana Klein repr. prin Dr. Oltmar Sperling în contra urmăritului dom. în com. Ohaba de sub piatră pentru suma de Lei 500 capital și acc. și care sa prețuit în suma de Lei 2450.

În baza deciziei Nr. G. 1052—1935 a judecătoriei de Ocol Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 15 Sept. 1936 la orele 11 1/2 a. m. la fața locului în comuna Ohaba de sub piatră, averea sechestrată se va de cu bani gata, iar în caz necesar sub prețul de evaluare, speșele statorice până în prezent sunt în suma de Lei 527 plus dobânda 8% dela 15 Nov. 1932.

Petroșeni la 24 August 1936.

Portărel.

JUDECATORIA MIXTĂ HATEG.
Nr. G. 2658—1936.

Publicație de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta aduc la cunoștință publică că în urma deciziei judecătoreștii mixte Hateg Nr. G. 2658—1936 în favorul lui Banca Națională a Rom. Agenția din Deva reprezentat prin Dr. Mihai Orosz avocat în Deva contra urmăriților din comuna Hateg, pentru suma de 4500 Lei capital și accesorii se fixează termen pentru depunerea licitației pe ziua de 16 luna Septembrie anul 1936 ora 3 p. m. la fața locului în comuna Hateg la locuința urmăritului, când și unde se vor vinde prin licitație publică obiectele sechestrate și anume: 1 vacă roșie cu alb, 1 căruță de povoaară în stare bună, 1 vacă roșie cu alb de 5 ani, 5 oii, prețuite în 8500 Lei.

Acestea obiecte se vor vinde celui mai mult promițator pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub prețul de estimare.

Hateg, la 3 Septembrie 1936.

M. DOBROMIRESCU,
deleg. jud.

La Geoagiu-băi se vând

503 m. ptr. loc de casă în apropierea vilei Cpt. Widmann cu 80 m. p. — Nicolae Bârsan, Șighișoara, strada Fundriilor Nr. 1.

Cătră iubiiții noștrii cetitori

Implinindu-se deja un an de zile dela apariția gazetei noastre, — pe care-o scoatem cu enorme sacrificii, vă rugăm iubiiții cetitori cărora un an de zile v'a plăcut să vă desfățați mintea și sufletul citind gazeta noastră să vă gândiți și la existența ei, și să ne trimiteți odată sau pe rând cel puțin acei 50 de lei cât face abonamentul cel mai mic, — pentru ca să putem și în viitor să asigurăm apariția ei.

Cetiți „Solia”

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

Abonați „Solia”
pentru țărani numai
cu 50 lei pe anul întreg

Premiu pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit.

În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

Stofe pentru Uniforme la Liceu și la Școala de fete, pentru Uniforme de Cercetași, chipie, berete, ciorapi și lingerie, cu prețul cel mai redus la firma :: :: ::

VASILE I. VULCU

☞☞☞ Piața Aurel Vlaicu Nr. 5. ☞☞☞

Ceasornicarie bună-garantată și eftină.

La subsemaatul găsiți și puteți cumpăra tot felul de ceasuri, inele, ochelari, spițuri de țigarete, tabachere, lanțuri de ceas, mărgelile, precum și alte juvericale — dela cele mai simple, până la cele mai fine — verighete de logodnă, căror persoane ce cumpără, la dorință li-se gravează gratis numele pe verighete. Reparez ceasuri și alte obiecte, toate cu cele mai moderate prețuri.

N. MARGEL

ceasornicar, bijutier și gravor, Orăștie.

De vânzare

2 mori țărănești în o singură curte.

Morile sunt în stare bună, având 2 petrii, mănate cu apă, 2 pivniți, grajd, șură, magazin, locuințe, în timp de secetă, apă multă la mori, iar în timp de ger apa nu îngheață, alimente multe, putându-se măcina în 24 ore până la 4000 kilograme alimente, grădina cu pomi roditori în extindere până la 2 jughere. Loc climateric cu Băi renumite și bine căutate, având un viitor strălucit. Refiectanții serioși să se adreseze în scris, trimițând o marcă-postată pentru răspuns Redacțiunii gazetei „SOLIA” în Orăștie (Strada Gheorghe Barițiu Nr. 2) de unde vor primi toate datele necesare asupra morilor.